

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1985. május 4.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

május 18: muzeumi világnap

1985. május 4. - 1977-ben a muzeumok nemzetközi tanácsa, az icom moszkvában tartott kongresszusán úgy döntött, hogy muzeumi világnap is legyen, amikor a föld valamennyi országában ezekre az intézményekre irányul a figyelem. e megegyezés alapján 1978 óta május 18-a lett a muzeumi világnap. e napot - a hagyományokhoz hiven - számos muzeum ünnepli új kiállítással és több közgyűjtemény kínál változatos programot.

a magyar nemzeti galériában új állandó kiállítás nyílik. a középkori és reneszánsz kőtár című tárlat - amely a muzeum „c,” és „d,” épületének földszintjén látható majd - első ízben tárja a közönség elé a galéria, a budapesti történeti muzeum és néhány más hazai muzeum legszebb és legjelentősebb, a xi. és xvi. század közötti időszakból származó kőanyagát. a mintegy száz darabos középkori rész egyebek között xi. századi töredékeket, xii. és xiii. századi román stílusú faragványokat, kora és késő gótikus emlékeket, valamint szobor és freskómásolatokat tartalmaz.

a reneszánsz kori bemutató több mint száz, az 1470. és 1530. közötti időszakból származó kőemléket: építészeti faragványt, épületplasztikát, párkány és oszloptöredéket, cimertöredéket, illetve szobrokat, köztük kiemelkedő siremlékszobrászati műveket mutat be. kiállítják majd azt a híres oltártöredéket - a diósgyőri madonnát - is, amelyet mátyás király szobrása, giovanni dalmata készített, valamint a budai királyi palotából származó - mátyás hollóival díszített - fehérmárvány szökőkút részletét.



a magyar nemzeti muzeum családi programra és tárlatvezetésre hívja az érdeklődőket május 18-án. az építsünk muzeumot című foglalkozáson a résztvevők megismerkedhetnek a muzeum történetével, a régészek és a restaurátorok munkájával, az ügyeskezők pedig elkészíthetik a muzeum kicsinyített mását. az új szerzeményeinkből című sorozat esterházy kincseket bemutató tárlatán szakavatott vezető ismerteti meg a látogatókat a nemrég visszakerült, kalandos sorsu gyűjteménnyel.

családos rendezvényre várja az érdeklődőket a budapesti történelmi muzeum is. a hajdanában-danában elnevezésű történelmi játékműhely ez évi anyagából rendeznek játékos vetélkedőt, míg a kísérő felnőttek előadást hallgathatnak meg a bronz és vaskor öröksége címmel.

a mezőgazdasági muzeumban a hazánk mezőgazdasága diákszemmel című pályázat ez évi résztvevőinek legszebb munkáiból nyílik bemutató: általános iskolás gyerekek rajzait, festményeit, textil munkáit és kisplasztikáit tekinthetik meg a látogatók. /mti/

kp/fe/bc/cl ie
00.10 040585 2551

--

sb0002 4 150 mtib1002

biobrikett társulás alakult

1985. május 4. - biobrikett néven társulást hozott létre az erdért vállalat, a füzesgyarmati lucernatermesztési rendszer és a lignimpex külkereskedelmi vállalat. a társulás közös irodája július 1-én kezdi meg - a lignimpex gesztorálásával - a működését. az iroda a magyarországon már ismert svájci technológia elterjesztésével foglalkozik, amelynek révén az erdőgazdasági és mezőgazdasági hulladékok hasznosíthatók. a svájci eljárással készült fabrikett már exportálja is a lignimpex. az iroda olyan további kutatások elvégzését is tervezi, amelyek eredményeként hulladékból takarmányadalék állítható elő. a társulás a svájci alternatív technik system vállalattal kooperációs együttműködésről is tárgyalásokat kezdett. /mti/

of/fe/sl/cl ie
00.10 040585 0788

--

sb0003 4 150 mtib1003

több nivea szappan exportra

1985. május 4. - a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat az idén csaknem 700 tonnával növeli a nivea szappan exportját. a kivitel bővítésére az adott lehetőséget, hogy a vállalatnál nemrégiben gépesítették a szappanok egységcsomagolását. az importáló tőkés országok ugyanis az ottani vásárlói szokásoknak megfelelően 2-6 darab szappant tartalmazó készleteket kérnek. az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával 4,5 millió forintért megvásárolt és üzembe állított fóliázógép segítségével most ezt a munkát nagymértékben felgyorsították, így a nivea szappanokból az eddigieknél többet szállíthatnak hagyományos vevőknek, egyebek között az nszk-ba, a benelux-államokba és olaszországba. /mti/

be sk sl ie
00.11 040585 0767

--

sb0004 4 150 mtib1004

ormánsági exportszőnyegek

1985. május 4. - tájegységük népművészetének szín- és formavilágát őrző szőnyegetek szőnek exportra a drávamenti áfész csányoszrói kisüzemében. az ormánsági asszonyok foglalkoztatására létrehozott munkahelyen hagyományos háziipari módszerekkel, kézi szövőszéken textilmaradékok színes csikjaiból készítik el a modern lakásokban is kedvelt mintás szőnyegetek. az idén mintegy ötvenezer négyzetmétert állítanak elő. termékeiket leginkább a skandináv és a nyugat-európai megrendelőkhöz szállítja az artex külkereskedelmi vállalat.

az ormánsági szövetkezeti üzem számára arday ildikó textiltervező iparművész évről évre újabb és újabb mintákat alkot, s így állandóan felfrissített választékot kínálhatnak az érdeklődőknek. az idén a dél-baranyai tájegység népművészeti motívumkincsét feldolgozó, s az ormánsági tájat idéző neveket viselő új termékekkel jelentkeztek a külföldi piacon. /mti/

kász/bné/kő az ie
00.12 040585 0951

--

bel

- 4 -

1985.05.04.

sb0005 4 170 mtib1005

fácánháremek

1985. május 4. - a kései tavaszodás miatt a duna-tisza közén még csak most alakultak ki a fácánháremek. az utódnevelési ösztön érvényesüléséhez eddig kevés volt a hormonokat serkentő napfény, s így elhúzódik a költés. ez viszont biztonságosabbá teszi a szaporulat felnevelődését. az utóbbi évek korai fészekaljából a fácáncsibék mintegy 40-50 százaléka elpusztult a hűvös áprilisi, május eleji napokon. ahol nem volt mód e vadszárnyas mesterséges szaporítására, a vadásztatását sem engedélyezték. bár most kedvezőbbek a kilátások, a vadásztársaságok az idén is felhívták a gazdaságok figyelmét, hogy a szálastakarmány, a lucerna betakarításakor talált fészkekből gyűjtsék össze a tojásokat a mesterséges keltetéshez. /mti/

László/bné/az/cl ie
00.12 040585 0768

--

sb0006 4 180 mtib1006

uj autósmozi a pest megyei gombán

1985. május 4. - új autósmozi várja a látogatókat pest megyében: a szentendrei és a dabasi után gombán nyílt meg a harmadik. a monor melletti kisközségben kialakított mozi a helyi tanács, a tsz és a honvédség segítségével készült el. a gépházát a volt patay kastélyban működő művelődési házban, a 60 gépkocsit befogadó nézőteret - amelyen kétszáz ülőhely is van - a kastély udvarán alakították ki. a festői környezetben épült autósmoziban az előadások este fél kilenckor kezdődnek, kedd és szerda kivételével minden nap. nyáron az esti előadások mellett éjszaka is vetítenek majd. a hagyományoknak megfelelően itt is bemutató előtti, illetve már játszott sikerfilmek szerepelnek műsoron. /mti/

gál/kö az ie
00.13 040585 0755

--

bel

- 5 -

1985.05.04.

sb0007 4 160 mtib1007 /közönségszolgálat/

a tit természettudományi stúdió programjából

1985. május 4. - egyiptom monumentális ókori építészetéről hallhatnak előadást az érdeklődők május 6-án, hétfőn a tit természettudományi stúdiójában /budapest xi., bocskai ut 37./. az építészet története című sorozat 2. részében egyebek közt a gizehi piramisegyüttest, az egyiptomi ó-, a közép- és késői birodalom építészeti emlékeit mutatja be színes diaképeken szentirmai józsef építész. ugyanezen a napon az akvarista szakkör rendezvényén a korallszirteihalakról tart előadást lovas béla. a kertbarát szakkörben kertem virágai címmel tóth károly színes diaműsorát kísérheti figyelemmel a hallgatóság. a gombász szakkörben gombász kirándulások a királyrétre címmel szücs imre tart színes diaképes előadást.

kedden folytatódik a stúdióban a marokkó a legnyugatibb arab ország című sorozat. ez alkalommal egyebek közt az ősi fővárosba, fezbe; a lovas berberék sáttortáborába; casablancába és a mai fővárosba, rabatba kalauzolja el az érdeklődőket színes diaképek segítségével szentirmai józsef építész. a kontinensek állatvilága című sorozat e napi epizódjában a barlangművészet állatvilágát ismerteti színes diaképes előadásában csikváry lászló, a fővárosi állat- és növénykert nyugalmazott főigazgatóhelyettese. az ásványbarát szakkör rendezvényén a hawaii-szigetekre vezet el a hallgatóságot színes diaképes műsorában jókuti attila és paizs daniel.

szerdán romániai utazások című, színes diaképekkel illusztrált előadásában a fogarasi-havasokat, a román tengerpartot, a gyalui-havasokat mutatja be borsos béla. a térképbarátok köre rendezvényén - 17.30 órai kezdettel - történelmi térképek, térképi illusztrációk címmel virágh dénes tart előadást. e napon a gombász szakkörben az alapfoku gombaismerői tanfolyam újabb foglalkozásán vehetnek részt az érdeklődők.

az ismert-ismeretlen budapest című sorozat 5. részében csütörtökön kiemelkedő politikai, művészeti és tudományos személyiségeink szülőházairól, tevékenységük színtereiről vetít színes diaképeket hajós györgy építész. a repüléstörténeti előadások című sorozat 4. epizódjában egyebek közt a kontinensek közötti repülés technikai érdekességeiről, néhány különleges feladatot ellátó nagy repülőgépről, ezek szerkezetéről és hajtóműveiről tart előadást hitzinger jános. párizs éjszakai és nappali arcát, művészeti emlékeit, nevezetességeit mutatja be e napon két vetítőgépes, hangosított diaműsorában bujk béla.

pénteken az ország-világjárók baráti köre rendezvényén taskentbe és buharába kalauzolja el a hallgatóságot színes diaképek segítségével galambos lajos. /mti/ na/il/km/cl ie
00.14 040585 2625

--

bel

- 6 -

1985.05.04.

sb0008 4 150 mtib1008

ismét magyarországon a holliday on ice

1985. május 4. - június 24. és 30. között tíz előadást tart a budapest sportcsarnokban a világ legnagyobb jégrevüje, a holliday on ice. a negyven éve alapított együttes, - amely évente 35 ország mintegy 150 városában vendégszerepel - 1983-ban már járt magyarországon. öt utazó együttesük közül most az „arany”, szímmel jelölt érkezik budapestre, amelyben fellép a tiszteres magyar bajnok vajda lászló is. /mti/

sa/km sk ie
00.14 040585 0477

--

sb0009 4 180 mtib1009

telefondoktor

1985. május 4. - hétfőtől „diabetikus sütemények nemcsak cukorbetegnek!”, címmel tart előadást a telefondoktor. a 172-111-es számon többek között a csökkentett szénhidrát-tartalmu édességekről hallhatnak a telefonálók. /mti/

sa/km sk ie
00.15 040585 0268

--

bel

- 7 -

1985.05.04.

sb0010 4 130 mtib1010

emlékezés gárdos mariskára

1985. május 4. - gárdos mariskára emlékeztek szombaton születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar munkásmozgalmi muzeumban azok a szocialista brigádok, kisz és uttörőszervezetek, amelyek e munkásmozgalom kiemelkedő nőharcosának nevét vették fel, valamint tisztelői és volt tanítványai. az ünnepségen ott volt duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke és pintér mariann, gárdos mariska leánya is.

duschek lajosné méltatta a magyar nőmozgalom nagy személyiségének munkásságát, életét, akit - a dolgozó nép ügyének áldozatkész szolgálatáért - 1965-ben a mmt örökös tagjává is megválasztottak. gárdos mariskát idős korában is az emberek szeretete övezte, ezért már életében több brigád és kollektiva vette fel nevét. emlékének megőrzéséért 1982-ben róla elnevezett emléklakettet alapított a mmt - mondotta duschek lajosné.

a megemlékezést követően átadták a gárdos mariska emléklaketteket. a kitüntetésben a landler jeno máv járműjavító gárdos mariska aranykoszorus szocialista brigádja, a budapesti váradi utcai általános iskola uttörőcsapata és kurilla józsef, a iii. kerületi tanács nyugalmazott elnökhelyettese részesült. /mti/

kp/km/mz kz

10.30 040585 1223

--

sb0011 1 130 mtib1012

hazánk vendége daniel ortega /1. rész/

1985. május 4. - losonczy pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására szombaton rövid munkalátogatásra hazánkba érkezett a kelet-európai köruton lévő daniel ortega, a nicaraguai köztársaság elnöke, a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetőségének tagja. utjára elkísérte felesége, rosario murillo is.

daniel ortega ezt megelőzően az elmúlt esztendőben, az mszmp központi bizottságának meghívására, küldöttség élén tett munkalátogatást hazánkban.

12

bel

- 8 -

1985.05.04.

a kelet-európai körutjának újabb állomására érkezett latin-amerikai vendég és kíséretének külön repülőgépe a délelőtti órákban landolt a ferihegyi repülőtéren. daniel ortegát és a kíséretében lévő személyiségeket a légitikötő betonján losonczi pál és felesége, várkonyi péter külügy- és veress péter külkereskedelmi miniszter üdvözölte. ezután a vendégek és vendéglátóik gépkocsikba szálltak, s a kossuth lajos térre hajtottak. /folyt. köv./

kj/mz kz
10.56 040585 1004

-. -

sb0012 4 150 mtib1013

kommunista műszak a szegedi ruhagyárban

1985. május 4. - kommunista műszakot tartottak szombaton a szegedi ruhagyárban. nyolcszázán dolgoztak a különféle szabászati hőrögztető, gőzvasaló illetve varrógépek mellett. divatos, zömében exportra szánt férfiöltönyöket készítettek. sok irodai alkalmazott is részt vett az önkéntes műszakon. a pihenőnap munkáért járó bért a vállalat lakásfejlesztési alapjának növelésére ajánlották fel. /mti/

dob/f/kz/mz kz
11.09 040585 0467

-. -

sb0013 4 130 mtib1014

kitüntetés - anyák napján

1985 május 4. - a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatával tüntette ki az anyák napja alkalmából a munkásörség országos parancsnoka a hatgyermekes özvegy berecz sándorné törökszenmiklósi nyugdíjast. a kitüntetést szombaton az mszmp városi bizottságának székházában borzák lajos, a munkásörség országos parancsnokságának osztályvezetője nyújtotta át. meleg szavakkal, nagy elismeréssel szólott arról, hogy berecz sándorné becsületes munkáséletre, a

112

bel

- 9 -

1985.05.04.

szocialista haza iránti hűségre és elkötelezettségre nevelte valamennyi gyermekét. négy fia - bálint, sándor, andrás és lászló - a helyi killián györgy munkásőregységben teljesít szolgálatot. szorgalmukkal, fegyelmezett helytállásukkal példát mutatnak társaiknak, s élen járnak a kiképzésben. /mti/

end/kz/mz kz
11.19 040585 0807

-. -

sb0014 1 180 mtib1015

hazánk vendége daniel ortega /2. rész/

az országház előtt, a nicaraguai köztársaság és a magyar népköztársaság zászlóival diszitett téren a díszmotorosok kíséretében érkező daniel ortegát katonai tiszteletadással fogadták. a téren - amely körül a vendégek üdvözlésére mintegy 1000 budapesti dolgozó gyűlt össze - felsorakozott a magyar néphadsereg díszzászlóalja.

a losonczi pál társaságában érkező daniel ortegát és kíséretének tagjait trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános, az országgyűlés alelnöke, katona imre, az elnöki tanács titkára, medve lászló egészségügyi miniszter, valamint az állami és a társadalmi élet számos más vezető képviselője fogadta.

ott volt az ünnepélyes fogadtatáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviseletek több vezetője és tagjai is. jelen voltak a budapesti nicaraguai kolónia képviselői is.

kürtszó harsant, a díszzászlóalj parancsnoka jelentést tett a magas rangú nicaraguai vendégnek; felcsendült a nicaraguai köztársaság és a magyar népköztársaság himnusza, majd daniel ortega losonczi pállal együtt ellépett a díszszázad előtt.

üttörők szaladtak a térre, s virágcsokrokkal köszöntötték a nicaraguai államfőt és feleségét. ezután a vendéglátók és a vendégek kölcsönösen bemutatották egymásnak a két ország jelenlévő közéleti vezetőit, s daniel ortega megismerkedett a budapesti diplomáciai testület megjelent képviselőivel.

az ünnepélyes fogadtatás a katonai díszzászlóalj díszmenetével zárult. /folyt. köv./

kj/mz
11.36 040585 1527

-. -

sb0015 4 160 mtib1016

ballagó diákok

1985. május 4. - az ország néhány főiskoláján szombaton tartották meg a végzős hallgatók ballagási ünnepségét. az egri ho si minh tanárképző főiskolától 268 tanárjelölt, közöttük három laoszi diák is bucsuzott.

több mint kétszáz idén diplomázó fiatal köszönt el e napon a szombathelyi berzsenyi daniel tanárképző főiskolától is. az ünnepségen az alma mátertől bucsuzó hallgatókat az intézet vezetői látták el hasznos utraivalóval, méltatták a pedagógus, a népművelő és a könyvtáros munka jelentőségét. a ballagási ünnepség kulturális műsorral, majd a felszabadulási emlékmű megkoszoruzásával fejeződött be.

szombaton tartották hagyományos ballagási-ugynevezett sárgulási-ünnepségüket a kaposvári mezőgazdasági főiskola harmadéves hallgatói is. az általános állattenyésztői és a kisállattenyésztői szakon nyolcvanhét hallgató bucsuzott az intézettől, a tanszékektől, tanáraiktól és társaiktól. ezt követően lóháton, hintókon látványos felvonulást rendeztek a városban: sokezer néző sorfala között vonultak végig a főutcán, közben virágcsokrot helyeztek el latinca sándor szobránál, majd a városi tanács előtt bucsuztak a város vezetőitől. /mti/

kp/káp/lér/kov
11.56 040585 1201

--

sb0016 4 170 mtib1017

gyepütiprás

1985. május 4. - gyepütiprást - határjárás - tartottak szombaton a vas megyei sótony községben. ennek az ősi népszokásnak az iratlan szabályai szerint minden év májusának első szombatján meghatározott, s mindenki által elfogadott módszerrel ellenőrizték szőlőhegyen és a gyümölcsösökben, hogy nem történt-e határsértés, helyen vannak-e az egyes táblákat elválasztó keskeny földcsíkok. az eseménynek megvolt a maga pontos koreográfiája: a gyepütipró menetet a hegybíró vezette, s mindenütt az adott hegyvonulatok hegymestere fogadta. a pincéknél, présházaknál a gazda felesége várta, kínálta őket főtt sonkával, szalonnával, pogácsával, borral.

12

ma már nincs szükség arra, hogy minden évben újra és újra kitiporják, hitelesítsék a táblákat elválasztó gyepüt: társadalmi esemény, szórakozás lett az ősi szokásból. a gyepütiprók a pincejárás előtt mogorófa-vesszőt vágnak, s ahány pincét meglátogatnak, annyi rovátkát vésnek bele. minél több a rovátka a pálcán, annál nagyobb a pincejáró tekintélye. a szombati, sorrendben immár a 324. gyepütiprásnak már messze földről, többek között ausztriából érkezett vendégei is voltak. /mti/

lér/mné/kz/mz kz
11.58 040585 1182

--

sb0017 4 160 mtib1019

vásárhelyi zoltán siremlékének avatása

1985. május 4. - vásárhelyi zoltán kossuth-dijas kiváló művész, karnagy születésének 85. évfordulója alkalmából szombaton a farkasréti temető művészarcellájában felavatták a művész siremlékét, szabó iván kétszeres munkácsy-dijas, kiváló művész, szobrászművész alkotását. az avatóünnepségen párkai istván liszt-dijas karnagy, a kórusok országos tanácsa elnökségének tagja, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanszékvezető egyetemi tanára és dobos ferenc, az acélhang férfikar elnöke mondott emlékbeszédet.

az avatóünnepségen a siremléket megkoszorúzták a kórusok országos tanácsa, a fővárosi tanács, a budapesti kórusok tanácsa, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola, a magyar néphadsereg művészegyüttesének képviselői, valamint a családtagok és a művész volt barátai, tisztelői. /mti/

t cs/km/mz kz

12.11 040585 0866

12

--

sb0018 4 130 mtib1020

eszperantista békemenet

1985. május 4. - eszperantista találkozót tartottak szombaton csaknem 120 magyar és külföldi eszperantista részvételével a verőcsemarosi express táborban. a kétnapos találkozó résztvevői szombaton délelőtt megkoszorúzták takács józsefnek, a magyar eszperantó egyesület nyilasok által kivégzett volt főtitkárának nagymarosi emléktábláját. ezt követően indultak el az eszperantó hegycsúcshoz, az eszperantó nyelv megalkotójáról, a lengyel ludwig zamenhofról elnevezett kilátóhoz. délután a verőcsemarosi kempingtábor szabadtéri színpadán egy lengyelországi ének és tánckórus, valamint a füzesgyarmati folklór együttes adott műsort. az eszperantista találkozó résztvevői vasárnap csatlakoznak a pest megyei törökmezőn rendezendő békenagygyűléshez. /mti/

gál/mz kz

12.19 040585 0802

--

sb0019 4 150 mtib1021

nagyvásár debrecenben

1985. május 4. - szombaton reggel ismét nagyvásár kezdődött debrecenben. a régi idők óta messze földön híres kétnapos sokadalomra minden eddiginél több árus érkezett: két sorban és csaknem 3 kilométer hosszan sorakoztak a sátraik. háromszáznál több népművész, közöttük jónéhány a népművészet mestere, és a kisipar ugyyszólván minden ágának képviselői kínálták portékájukat. a legnagyobb számban az ősi debreceni mesterségek hagyományainak őrzői, például a szücsök vonultak ki. megszervezték a használt autók piacát is. az érdeklődők természetesen ebben a vásárban is többségben voltak, de komoly vevőkben sem volt hiány. a ma már főként idegenforgalmi érdekességnek számító debreceni nagyvásár így aztán mind az eladók, mind pedig a vásárlók körében már az első napon tovább gyarapította hírnevét. /mti/

szü/kz/mz kz

13.32 040585 0853

12 15 15

--

sb0020 4 180 mtib1022 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. május 4. - az országos meteorológiai intézet jelenti szombaton:

erősödő felmelegedés

a kontinens nyugati partvidékétől a szárazföld nyugati és középső részén át egészen a kelet-európai alföldig magas légnyomású öv húzódik. a hajnali pára megszűnését változóan felhős, helyenként napos idő követi. a hűvös levegővel elárasztott területen a hőmérséklet több fokkal elmarad a május elején szokásostól. szombaton a hajnali órákban erősen tagolt, szakadozott felhő- és csapadéksáv húzódott a róma-bukarest-kijev-riga vonal mentén. valószínű, hogy az elkövetkező időszakban a kárpát-medencében erősödik a nappali felmelegedés.

magyarországon pénteken eleinte országszerte borult, esős idő volt. később nyugat felől felszakadozott a felhőzet, és egyre többhelyütt állt el az eső. a szombat reggelig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 11 mm között alakult. napközben az északnyugati szél időnként megerősödött. pénteken a hőmérséklet csúcsértéke 10 és 15 fok között váltakozott. szombat hajnalra pedig -1, 4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte tulnyomóan derült, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az országban 9 és 12 fok között alakult.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 7.8 fok volt, ez 6.8 fokkal alacsonyabb mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 11 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbár, alig változik.

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

tulnyomóan napos idő várható, erősödik a nappali felmelegedés. ma csak kevés gomolyfelhő képződik, száraz marad az idő. holnap délelőtt még zavartalan lesz a napsütés, délután már időnként számottevő felhősödés és szórványos gyöngye eső, záporosó valószínű. a délnyugati szél eleinte gyenge, majd vasárnap délutántól egyre élénkebb lesz. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, 5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 16, 21 fok között alakul.

előrejelzés budapest térségére vasárnap reggelig:

12 15 15

jobbára derült, száraz idő, gyenge légmozgás várható. a hőmérséklet késő este 8 fok körül, vasárnap hajnalban 3 fok körül valószínű.

a duna vizállása budapestnél 264 cm, a víz hőmérséklete 9.6 fok.
/mti/

mz kz
13.48 040585 2381

--

sb0021 4 180 mtib1023

élénkül a balaton forgalma

1985. május 4. - napfényes kellemes idő köszöntött szombaton a balaton déli partján pénteken megnyílt szot és vállalati üdülők vendégeire, a nagy számban érkezett külföldi turistákra és a hétvégi kirándulókra. a siófoki ezüstpart három üdülőjében már hatszázan pihentek ezen a napon. az élénkülő forgalom egyik újabb jeleként a kora délután befutott siófokra az első ideai touropa vonat és touropa autóbusz: hamburgból, frankfurtból bécsből hoztak üdülőket a balaton déli partjának fővárosába. velük együtt csaknem félezerre emelkedett a siófoki európa és lidó szálló külföldi vendégeinek száma. nem voltak már teljesen néptelenek a kempingek sem. a balatonszemesi vadvirág telepen például ötven turista tartózkodott a hét végén. a közöttük lévő nszk-beli fiatalok szombaton délelőtt már széllovastudásukat is kipróbálták. /mti/

káp/kz/mz kz

13.54 040585 0887

12 15 15

--

sb0022 4 160 mtib1024 /felhasználható: 15 órától!/
fellini rajzai gödöllőn

1985. május 4. - federico fellini olasz filmrendező eredeti rajzaiból rendezett kiállítás nyílt szombaton gödöllőn, a petőfi sándor művelődési központban. a tárlaton fellini hatvan, többségében saját filmjeihez készített tanulmányrajzát tekinthetik meg az érdeklődők.

a kiállítás megszervezését a magyarországi olasz kulturális intézet is segítette. a tárlat anyagát gödöllőt megelőzően több európai nagyvárosban, közöttük münchenben és párizsban is bemutatták.

a tárlat csaknem egy hónapig várja az érdeklődőket. bezárása után anyagát más vidéki városokban - nyiregyházán és székesfehérváron - is bemutatják. /mti/

vir/mz kz
13.55 040585 0679

--

sb0023 4 160 mtib1025

éneklő ifjúság- kórustalálkozók, hangversenyek

1985. május 4. - a szakmunkásképző intézetek kórusainak országos találkozóját rendezték meg szombaton, a szombathelyi művelődési és sportházban. a találkozón tizenhárom énekkar: vas megyei dalosok valamint a bajai, a gödöllői, a karcagi, a nyiregyházi, a pécsi, a székesfehérvári, a szolnoki, az ujfehértói szakközépiskolák és szakmunkásképző intézetek kórusai vettek részt és bizonyították felkészültségüket. hangversenyükön egyebek között bartók, kodály, karai, bárdos- és mozart-műveket szólaltattak meg, de szerepeltek a műsoron magyar népdalcsokrok, régi magyar és francia dalok, és amerikai munkásdalok is. az összkar bárdos láng és fény című művével aratott nagy sikert.

a dalostalálkozó résztvevői megvitatták a kórusok jelenlegi helyzetét, gondjait, és kicserélték tapasztalataikat is.

az éneklő ifjúság elnevezésű tavaszi koncertsorozat csongrád megyei záróeseményeként szombaton negyven kórus részvételével tartottak diszhangversenyt a szegedi sportcsarnokban. a koncerttel a csongrád megyei dalosmozgalom megalakulásának félévészados jubileumát is köszöntötték, ugyanis ötven évvel ezelőtt, 1935

11 15 30

májusában rendezték meg szegeden az éneklő ifjuság első koncertjét. a hangversenyprogram első részében egyebek között balázs árpád, kodály zoltán, bartók béla és bárdos lajos művei valamint népdalok hangzottak el, a műsor második felében pedig ha:ndel és bach születésének háromszázadik évfordulójára emlékezve az összkar a két szerző több művét tolmácsolta. /mti/

kp/dén/lér/mz kz

13.58 040585 1566

--

sb0024 4 130 mtib1026

értelmiség és tudományterjesztés - országos konferencia
/1. rész/

1985. május 4. - értelmiség és tudományterjesztés címmel országos konferenciát rendezett szombaton a tudományos ismeretterjesztő társulat az mszmp budapesti bizottsága oktatási igazgatóságának székházában. a tanácskozási - amelyen részt vett radics katalin, az mszmp központi bizottsága, tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője - kutatókat, pedagógusokat, közművelődési szakembereket, művészeket egyaránt meghívtak, s az utóbbi évek ismeretterjesztő tevékenységében bekövetkezett változásokról, a tudományos eredmények és viták közvetítésében elért eredményekről adtak számot.

vitaindító előadásában ádám györgy akadémikus, a tit elnöke hangsúlyozta: a falusi és a városi értelmiségnek a valódi értékek iránt fogékony életmód és életstílus kialakításában a jelenben is orientáló szerepe van. ez az eligazító szerep a jövőben minden bizomnyal növekedni fog. a tit ma az egyetlen olyan szervezet, amely a tudományos műveltség egészét kívánja képviselni és terjeszteni. emellett nyitottságra is törekszik, s ezért együttműködik egyebek között a mtesz tagegyesületeivel, a különböző tudományos társaságokkal, a művészeti szövetségekkel.

az értelmiség helyes értékszemléletének fontosságáról szólva a tit elnöke kiemelte: a hazai értelmiségi rétegekben jelentős értékzavarok keletkeztek az utóbbi másfél évtizedben, a szocialista, közösségi értékek féltése éppugy fellelhető mint az individualista szemlélet térhódítása. a társulat a jövőben is a közéletiség, a szocializmus iránti elkötelezettség, a társadalmi hivatástudat és aktivitás növelésének irányában kívánja tagságát befolyásolni. az előadó szolt arról is, hogy a fiatal értelmiség társadalmi beilleszkedésében számottevő zavarok mutatkoznak. a tit, mint

11 15³⁰

mozgalom - hangsúlyozta - olyan mértékben növelheti hitelét a fiatalok között, amilyen mértékben betölti számukra a szellemi műhely, sőt a politikai tájékozódás és cselekvés lehetőségét is. a jövő feladatairól szólva kifejtette, kívánatos, hogy az elkövetkező években a műveltség közvetítő tevékenység segítse az eligazodást napjaink szellemi értékeinek halmazában, mozdítsa elő a korszerű értékrend kialakítását.

a vitában felszólalók közül szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke a legújabb tudományos eredmények átadásával kapcsolatos kérdéseket vázolta fel. előljáróban a tartalmas, értelmes élet fontosságára hívta fel a figyelmet, hangoztatva: a szakmai tájékozottság nem egyenlő a műveltséggel, sőt nem egy esetben a szakbarbárság veszélyét is magában rejti.
/folyt. köv./ na/mz
14.04 040585 2625

--

sb0025 4 130 mtib1027

értelmiség és tudományterjesztés ... /2. rész/

arra a kérdésre válaszolva, hogy mit jelent értelmiséginek lenni, a két kultúra - tehát a humán és a természettudományos műveltség - egyidejű birtoklását hangsúlyozta. a középiskolai oktatásról szólva kifejtette: ismeretek nélkül nem lehet kreatív gondolkodásra tanítani, de igen fontos, hogy milyen mértékű a képzésben az ismeretfelhalmozás, és a gondolkodási készség fejlesztése. kívánatosnak tartotta, hogy a tudományos ismeretterjesztő társulat tevékenységét az univerzalitás igénye hassa át a kulturaközvetítésben, s elismeréssel szolt a hazai ismeretterjesztő folyóiratok színvonaláról. rámutatott: a tudomány mai eredményeit igen nehéz népszerűsítő módon előadni, mert a szabatos fogalmi rendszer és kifejezésmód komoly megkötöttséget jelent.

a legújabb tudományos kutatások a világ gondolati modelljének többféle változatához vezettek, új, merész tudományos elméletek láttak napvilágot az elmúlt években - hangsúlyozta az mta elnöke. aki ezeket a gondolatokat, ismereteket közvetíteni akarja, annak nemcsak tudományos felkészültségre van szüksége, hanem lényeglátó képességre, az adatok alkotó módon való felhasználására is. ez a törekvés, a korszerű műveltségkép kialakításának óhaja a tit tevékenységét is áthatja, s várhatóan tovább erősödik az egész nép javára.

11 15³⁰

köpeczi béla művelődési miniszter az értelmiség helyzetéről és hazánk kulturális állapotáról beszélt. előljáróban kiemelte: a szellemi munka jelentőségének növekedése nemcsak az értelmiség szempontjából fontos, de az értelmiség az, amely képzettségénél fogva elsősorban hozzá tud járulni ahhoz, hogy hazánk a nemzetközi versenyben helytállhasson, megfelelhessen a gazdasági és társadalmi fejlődés szükségleteinek. az ehhez vezető uton felszínre került gondok közül az értelmiség körében sokan élesen vetik fel, hogy a kialakult jövedelmi viszonyok sokszor nincsenek arányban a teljesítményekkel és az ezekhez szükséges felkészültséggel. a műszaki értelmiség, a pedagógusok vagy az orvosok helyzetéről lezajlott viták bizonyítják, hogy reális ellentmondásokkal állunk szemben, s elodázhatatlan feladat az értelmiség helyzetének elemzése és a megfelelő következtetések levonása. az értelmiség szerepének megnövekedése magával kell, hogy hozza az anyagi megbecsülést is, de az is nyilvánvaló, hogy differenciáltan, a teljesítmények alapján kell változtatni - mutatott rá a művelődési miniszter. /folyt. köv./

na/mz
14.08 040585 2456

--

sb0026 4 160 mtib1028

értelmiség és tudományterjesztés ... /3. rész/

társadalmunkban jelentősen átrendeződtek a műveltségi igények: széles körben megnőtt az érdeklődés a mindennapi életben, a munkában közvetlenül hasznosítható ismeretek és a szabadidő eltöltését segítő, szórakoztató kulturális termékek és szolgáltatások iránt. a társadalmi megítélésben vesztettek jelentőségükből az általános műveltség hagyományos tartalmai; gyengült a művészeti kultúra, ezen belül is elsősorban a művészi szempontból értékes irodalom, film, színház fontosságának tudata. romlott az emberek egymás közötti kapcsolatának kulturáltsága - fejtette ki a továbbiakban köpeczi béla.

a közművelődési munka alapvető célja - továbbra is - a szocialista társadalmi, gazdasági, kulturális haladás segítése. e tevékenység programját, fejlesztési tervét úgy kell meghatározni, hogy a korszerű műveltség elemei jobban érvényre jussanak és a gyakorlati munkát is ez a tudatos törekvés hassa át - mondotta végezetül a művelődési miniszter. /mti/

na/mz kz
14.08 040585 1026

14.15.30

--

sb0027 4 130 mtib1029

baleset

1985. május 4. - közlekedési baleset történt szombaton budapesten, a szentendrei ut és munkácsy mihály ut vasuti és közuti kereszteződésében. egy 42-es jelzésű csuklós autóbusz a hév-sínekre hajtott, és ott összeütközött a menentrendszerint közlekedő szerelvényvel. a baleset következtében egy utas súlyos, 7 pedig könnyű sérülést szenvedett. az anyagi kár jelentős. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az autóbusz vezetője figyelmen kívül hagyta a fényoszorompó tilos jelzését. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

kp/mz kz

14.21 040585 0581

--

sb0028 4 180 mtib1030

hazánk vendége daniel ortega /3. rész/

a nicaraguai államfő hivatalos programja délután tiszteletadással folytatódott: daniel ortega a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

ezután az országház delegációs termében megkezdődtek a magas szintű magyar-nicaraguai tárgyalások.

a magyar tárgyalócsoporthat losonczi pál vezeti. tagjai: várkonyi péter, veress péter, nagy gábor külügyminiszter-helyettes, pacsek józsef altábornagy, honvédelmi miniszter-helyettes, és györke józsef,

daniel ortega áll a nicaraguai köztársaság tárgyaló-küldöttségének élén. a delegáció tagjai: heñy ruiz hernandez külföldi együttműködési miniszter, az sznff országos vezetőségének tajga, miguel d. escoto brockman külügyminiszter, joaquin cuadra lacayo nemzetvédelmi miniszter-helyettes, vezérkari főnök, julio lopez campos, az sznff külügyi osztályának vezetője és rosario murillo, a kulturális dolgozók sandinista egyesületének főtárgyalója. /folyt. köv./

kj/mz kz
14.37 040585 1019

[az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

--

bel

- 20 -

1985.05.04.

sb0029 4 150 mtib1031

kéményseprő brigádvezetők tanácskozása

1985. május 4. - tanácskozást tartottak szombaton pécssett a hazai kéményseprő és tüzeléstechnikai szolgáltató ágazat tagvállalatainak szocialista brigádvezetői. a négyévenként összehívott munkaértekezlet célja, hogy a többnyire magányosan dolgozó kéményseprők és tüzeléstechnikai szakemberek brigádmozgalmának sajátos tapasztalatait értékeljék, illetve közreadják a szélsebb körben hasznosítható sikeres kezdeményezéseket.

a tanácskozáson többek között megállapították, hogy az ágazat dolgozói az elmúlt évben az energiatakarékos tüzelőberendezések elterjesztésére és rendszeres, gondos karbantartására tett vállalásaik teljesítésével számottevően elősegítették a népgazdasági célok elérését. a kiváló címet nyert baranya, somogy és tolna megyei, valamint a fővárosi vállalatok jártak élen e munkában. tolna megyében például negyvenhét millió forint értékű tüzelőanyag megtakarítását tette lehetővé a kéményseprők szakszerű tevékenysége.

mint a tanácskozáson bejelentették, az ujitási kedv további növelése érdekében az országos kéményseprőipari és tüzeléstechnikai társaság hamarosan korszerűsített ujitási mintaszabályzatot ad közre. /mti/

kász/kz/mz kz
14.39 040585 1222

--

sb0030 4 150 mtib1033

vasutas fiatalok országos vetélkedője

1985. május 4. - szombaton „vonalban vagyunk”, címmel rendezték meg a vasutas fiatalok országos vetélkedőjét.

a verseny lebonyolításának egyik legfontosabb eszköze a vasut üzemi távbeszélő-hálózata volt, amelynek segítségével a nyolc - két budapesti, egy-egy debreceni, miskolci, pécsi, szegedi, szombathelyi és záhonyi - helyszín közvetlen kapcsolatba került egymással és a MÁV-vezérigazgatósággal, ahol a zsüri foglalt helyet.

a mintegy 45 ezer vasutas fiatal képviselésében csaknem 500 versenyző mérte össze tudását többféle témakörben. egyebek között az elmúlt 40 év eseményeinek, a magyar vasut fejlődésének, a vit-ek történetének ismeretéről adtak számot a fiatalok.

/h/

bel

- 21 -

1985.05.04.

a vetélkedő győztese a pécsi vasutigazgatóság csapata lett. az eredményesen szereplő csapatok között több külföldi és belföldi utazási és üdülési utalványt osztottak ki. /mti/

bi/sk/sr/mz ká

15.18 040585 0940

--

sb0031 4 160 mtib1034

szervátiusz-szobor gádorson

1985. május 4. - gádoroson, az általános iskola előtti ligetben szombaton leleplezték szervátiusz tiber, „anya gyermekével”, című szobrát, amely a művész anyáknapi ajándéka a békési falu gyermekeinek. a 70 centiméter magas bronzszobor alapzata süttői fehérmárvány. a karcsu bronz asszonyalak földgömbön áll, s karjában kisgyermeket tart. /mti/

sam/ke/mz ká

15.21 040585 0403

--

sb0032 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

Lottónyeremények

1985. május 4. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 18. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

4 találatos szelvénye 111 fogadónak volt, nyereményük egyenként 89.941.- forint.

3 találata 8.315 fogadónak volt, nyereményük egyenként 600.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 221.545 darab, ezekre egyenként 28.- forintot fizetnek. /mti/

mz ká
15.47 040585 0419

/h/

--

sb0033 4 150 mtib1037

kapolyi lászló tárgyalásai franciorszámban

1985. május 4. - szombaton hazaérkezett párizsból kapolyi lászló ipari miniszter, aki edith gresson iparfejlesztési és külkereskedelmi miniszter meghívására, delegáció élén látogatott franciaországba. kapolyi lászló találkozott a francia ipar vezető személyiségeivel, és tárgyalásokat folytatott a két ország közötti ipari kapcsolatok szélesítéséről és fejlesztéséről. a vezető francia iparvállalatokkal folytatott megbeszélései során találkozott a charbommes de france /francia szénbányászati tröszt/, a cge-citalcatel, a pechiney, a gaz de france, a francia légügyi főigazgatóság, a total, a cgg /általános geofizikai társaság/, a matra nagykonzern vezetőivel és több, kiterjedt magyarországi kapcsolattal rendelkező francia ipari szakcéggel.

a tárgyalásokon megállapították, hogy a francia-magyar ipari kapcsolatok az elmúlt időszakban jelentősen fejlődtek, és figyelembe véve az országaink közötti kedvező politikai és gazdasági légkört, a jövőben a kölcsönös érdekek alapján továbbfejleszthetők. /mti/

sl/mz ká

16.50 040585 1083

--

sb0034 1 130 mtib1039

hazánk vendége daniel ortega /4. rész/

a szívélies légkörben és a kölcsönös megértés szellemében lefolyt megbeszélésen losonczi pál tájékoztatót adott hazánk belső helyzetéről, gazdasági gondjainkról és teendőinkről, gazdaságirányítási rendszerünkről. szólt az mszmp xiii. kongresszusának munkájáról, a párt feladatairól. nemzetközi kérdésekkel összefüggésben ismertette a magyar álláspontot az enyhülés megtorpanásának és a feszültség növekedésének okairól. jellemezte a legfőbb magyar külpolitikai törekvéseket, amelyek a világbéke megőrzésére, a fegyverkezési hajszá megállítására, a békés egymás mellett élés elveinek érvényesítésére és a társadalmi haladás ügyének előmozdítására irányulnak. aláhuzta: hazánk támogatja a politikai és gazdasági függetlenségük megszilárdításán munkálkodó országokat, köztük latin-amerika országait is.

h

losonczi pál üdvözölte azokat a kezdeményezéseket, amelyeket nicaragua kormánya tesz a feszültség enyhítéséért, a párbeszéd fenntartásáért és a jószomszédság megteremtéséért a közép-amerikai térségben.

daniel ortega ismertette nicaragua helyzetét, a megoldásra váró politikai és gazdasági feladatokat, beszélt népe helytállásáról. hangsúlyozta: a sandinista kormány folytatja a politikai pluralizmus és a vegyes gazdálkodás gyakorlatát; a nemzetközi életben pedig az el nem kötelezettség irányvonalát követi.

tájékoztatót adott arról a küzdelemről, amelyet a nicaraguai nép folytat a nemzeti demokratikus forradalom vívmányainak védelmében, önálló fejlődési jogáért, az önrendelkezés, a függetlenség, a be nem avatkozás elveinek, valamint a nemzetközi jognak a tiszteletben tartásáért.

daniel ortega aláhuzta országa készségét az egyesült államokkal folytatandó egyenlő jogú tárgyalásokra, a kétoldalu kapcsolatok rendezésére. megerősítette: nicaragua kormánya a jövőben is erőfeszítéseket tesz a közép-amerikai problémák tárgyalásos, igazságos rendezése érdekében.

losonczi pál és daniel ortega állást foglalt a contadora-csoporthoz tartozó országok és más békeszerető államok politikai rendezési kezdeményezéseinek támogatása mellett. kiemelték, hogy e csoport javaslatait minden eszközzel támogatni kell. megállapították: fejlődnek a magyar-nicaraguai államközi kapcsolatok, s bővül az együttműködés, erősödik a két nép barátsága. /folyt. köv./

t/kj/mz ká
18.10 040585 2344

h

--

sb0035 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. május 4. -

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

erősödő nappali felmelegedés

délelőtt még jobbára derült, napos, száraz idő lesz. a déli, délutáni órákban időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és elszórtan gyenge eső, zápor is kialakulhat. a délnyugati szél megélénkül.

a hőmérséklet csucsértéke 16 és 21 fok között várható. /mti/

mz ká
18.19 040585 0466

--

sb0036 1 130 mtib1041

házánk vendége daniel ortega /5. rész/

daniel ortegát délután a központi bizottság székházában fogadta németh károly, az mszmp főtitkárhelyettese.

a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen áttekintették a magyar-nicaraguai kapcsolatok alakulását és a nemzetközi élet időszerű kérdéseit, különös tekintettel a közép-amerikában kialakult helyzetre. az mszmp főtitkárhelyettese megerősítette a magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság szolidaritását a haladó, antiimperialista, el nem kötelezett politikát folytató nicaraguai köztársasággal. pártunk és népünk támogatásáról biztosította a sandinista nemzeti felszabadítási frontnak, a nicaraguai népnek az ország nemzeti függetlensége és a forradalom vívmányai megvédésére irányuló erőfeszítéseit, konstruktív nemzetközi törekvéseit, a közép-amerikai válság békés, tárgyalásos rendezése érdekében tett javaslatait.

a tárgyaló felek elítélték az imperializmus szélsőséges köreinek a nicaraguai köztársaság elleni aknamunkáját, az amerikai adminisztrációnak a közelmúltban meghirdetett gazdasági embargóját, a fiatal köztársaság nemzetközi elszigetelésére irányuló törekvéseit.

h

a találkozón kölcsönösen megállapították, hogy a két ország kapcsolatai a nicaraguai forradalom győzelme óta sikeresen fejlődnek az élet minden területén. kifejezték a magyar szocialista munkáspárt és a sandinista nemzeti felszabadítási front készségét a dinamikusan fejlődő magyar-nicaraguai kapcsolatok további elmélyítésének elősegítésére.

a megbeszélésen jelen volt györke józsef, valamint miguel d, escoto brockman.

a nap folyamán veress péter és henry ruiz hernandez is tárgyalóasztalhoz ült. áttekintették a kétoldali kapcsolatokat és fejlesztésük lehetőségeit. /folyt. köv./

t/kj/mz ká
18.26 040585 1778

--

sb0037 4 150 mtib1042

teljes holdfogyatkozás

1985. május 4. - szombaton az esti órákban teljes holdfogyatkozást figyelhetek meg a csillagászat iránt érdeklődők. e ritka természeti jelenséget az okozza, hogy a föld nap körüli pályáján haladva úgy kerül a nap és hold közé, hogy az égitest sugarait „elzárva”, teljes árnyékot vet a holdra. utoljára 1982. január 9-én követhették nyomon az érdeklődők a teljes holdfogyatkozást, ám akkor a borus idő miatt a jelenséget nem tudták megfigyelni. a holdfogyatkozás szombaton 20 óra 16 perckor kezdődött és 21 óra 22 perckor vált teljessé. 22 óra 30 perctől az árnyék fokozatosan visszahúzódott, s 0 óra 33 perckor ért véget.

a teljes holdfogyatkozás alkalmából az uránia csillagvizsgálóban „élő bemutatót”, tartottak, amelyen tudományos magyarázat mellett nagyteljesítményű távcsöveken követhették végig az érdeklődők a természeti jelenséget. a holdfogyatkozás a légkört kutató fizikusok számára is figyelemre méltó. a föld légköréből a napnak bizonyos megszürt sugarai az árnyékolás ellenére mégis eljutnak a holdra: ezek visszatükröződését vörös, derengő fénynek látni a hold felszínén. ebből a tényből különféle mérések alapján a fizikusok adatokat nyerhetnek a föld légköréről. /mti/

pf/mz ká
20.19 040585 1244

h

--

sb0038 1 130 mtib1043

hazánk vendége daniel ortega /6. rész/

este losonczi pál és felesége diszvacsorát adott daniel ortega és felesége tiszteletére a parlament vadász-termében. a diszvacsorán losonczi pál és daniel ortega pohárköszöntőt mondott.

losonczi pál előljáróban leszögezte: a találkozóknak az ad különös jelentőséget, hogy daniel ortega személyében az új nicaragua első demokratikusan és szabadon megválasztott köztársasági elnökét, országának kiemelkedő vezetőjét üdvözölhetjük hazánkban. a továbbiakban kiemelte, hogy a nicaraguai nép önfeláldozó harca kivívta a világ haladó erőinek és békeszerető népeinek elismerését és méltán élvezi támogatását. tudjuk - mondotta -, hogy országépítő munkájukat rendkívül nehéz, bonyolult körülmények között végzik. a belső reakciós erők és külső támogatóik pártfogását élvező ellenforradalmár csoportok meg-megújuló kísérleteket tesznek a sandinista népi forradalom aláadására. mindezek fokozzák a nicaragua körüli feszültséget, súlyosan megterhelik a közép-amerikai helyzetet, céljuk az, hogy egy kontinenst megfélemlítsenek, elriasszanak egy igazságosabb társadalom keresésétől.

- a magyar népköztársaság szolidáris nicaragua népével, mert mindig támogatta a politikai és gazdasági függetlenségükért, társadalmi felemelkedésükért harcoló népek küzdelmét. elvi politikáinknak megfelelően támogatjuk az érintett latin-amerikai országok közös lépéseit a tárgyalásos megoldás érdekében. olyan átfogó és igazságos rendezést sürgetünk, amely meghozza a békét és biztonságot a térség valamennyi országának, közöttük a hősi harcot folytató nicaraguának is.

losonczi pál hangoztatta, hogy a magyar népköztársaság hozzá akar járulni minden erejével a társadalmi haladás és a béke egyetemes ügyéhez. elő kívánjuk mozdítani a nemzetközi feszültség csökkentését, az enyhülési folyamat fenntartását, a békés egymás mellett élés politikájának érvényesülését, amelyek nélkül nincs nyugodt belső fejlődés egyetlen országban sem.

- országainkat egyre erősebben összeköti az élet minden területén kibontakozó széles körű együttműködés. azt is látjuk, hogy a lehetőségeket még koránt sem merítettük ki teljesen. még előbbre juthatunk, ha közös szándékainkkal összhangban további erőfeszítéseket teszünk. meggyőződésem, hogy az ön mostani látogatása ezt elősegíti. /folyt. köv./

t/kj/mz

20.52 040585 2338

//

--

sb0039 4 130 mtib1044

hazánk vendége daniel ortega /7. rész/

- elismerésre méltónak tartjuk - a függetlenségük megvédésére folytatott harc mellett - azokat az erőfeszítéseket, amelyeket népük szellemi és anyagi jólétének gyarapításáért, gazdaságuk fejlesztéséért, az ország felemelkedéséért tesznek. számon tartjuk eredményeiket, nagyrabecsüljük azokat, tudjuk, hogy milyen nehéz körülmények között dolgoznak. támogatjuk a nicaraguai kormány konstruktív javaslatait, kezdeményezéseit, amelyek a térség problémáinak tárgyalásos rendezésére irányulnak. biztosíthatom önt a magyar népköztársaság mély együttérzéséről, teljes szolidaritásáról, arról, hogy a jövőben is támogatást nyújt a nicaraguai köztársaság népe igazságos harcához - mondotta befejezésül losonczi pál.

daniel ortega pohárköszöntőjében hangsúlyozta: úgy vélik, hogy ezekben a súlyos pillanatokban a közvetlen kapcsolatok szükségesebbek és fontosabbak, mint valaha, ha azok a népek közötti baráti kapcsolatok és testvéri együttműködés erősítését célozzák. ezután így folytatta:

- a somozista rezsim megdöntésével nicaraguában kivívtunk egy olyan szabadságot, amelyet népünk korábban sose ismert. az egyesült államok kormányzata hatalmas erőfeszítéseket tesz, hogy a sandinista népi forradalmat felszámolja. e törekvés ellen harcolva több mint 8 ezer nicaraguai áldozta életét, köztük a férfiak mellett gyermekek és nők is.

- forradalmunk a legkeményebb próbatételeket állja ki. azért harcolunk egyszerre a hegyekben, a határokon és a különböző nemzetközi fórumokon, hogy nicaragua megvédje jogát független és szabad jövőjének meghatározására. világos, hogy a latin-amerikai népek a forradalmi nicaraguában látják latin-amerika önrendelkezési jogának fő védelmezőjét az imperializmus ellen.

daniel ortega ezt követően kitért arra, hogy egyre erősödik latin-amerikában annak felismerése, hogy az egyesült államok rendszeresen megsérti a nemzetközi együttélés alapvető normáit, meghirdetve egy olyan doktrínát, amely nem más, mint a nemzetközi jogrend aláítása. - ez az a téma, amelyről beszélni szeretnénk az egyesült nemzetek rendkívüli közgyűlésén, amelyet a nemzetközi szervezet alapításának 40. évfordulója alkalmából tartanak - mondotta. /folyt. köv./

t/kj/mz
20.54 040585 2245

//

--

sb0040 4 130 mtib1045

hazánk vendége daniel ortega /8. rész/

- a sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetősége és a nicaraguai kormány elvi kérdésként kezeli a testvéri kapcsolatok erősítését, sikraszáll a magyar szocialista munkáspárttal és a magyar kormánnyal meglévő kapcsolatok fejlesztéséért a béke és az együttműködés javára. biztosak vagyunk abban, hogy e törekvésünk összhangban van a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusának internacionalista határozataival és testet ölt az osztályalapokon álló szolidaritásban. népünk hálás a szolidaritás azon bizonyítékaiért, amelyeket Magyarország népe nyilvánított ki szabadságunk és függetlenségünk ügyének támogatásában - hangsúlyozta végezetül daniel ortega. /mti/

t/kj/mz ká
20.55 040585 0746

--

sb0041 1 130 mtib1046

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0025 mtib1015 sz. /hazánk vendége ... /2. rész/
hírünk 4. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

... ellépett a diszasszlóalj előtt.

/mti/ mz ká
20.57 040585 0237

h

--

sb0042 4 180 mtib1048

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. május 4. -

sb0001 május 18: muzeumi világnap
sb0002 biobrikett társulás alakult
sb0003 több nivea szappan exportra
sb0004 ormánsági exportszőnyegek
sb0005 fácánháremek
sb0006 új autószozi a pest megyei ...
sb0007 a tit természettudományi ...
sb0008 ismét hazánkban a holliday
sb0009 telefondoktor
sb0010 emlékezés gárdos mariskára
sb0011 hazánk vendége daniel ortega /1. rész/
sb0012 kommunista műszak a szegedi ...
sb0013 kitüntetés - anyák napján
sb0014 hazánk vendége daniel ortega /2. rész/
sb0015 ballagó diákok
sb0016 gyepütiprás
sb0017 vásárhelyi zoltán siremlékének ...
sb0018 eszperantista békemenet
sb0019 nagyvásár debrecenben
sb0020 időjárásjelentés
sb0021 élénkül a balaton forgalma
sb0022 fellini rajzai gödöllőn
sb0023 éneklő ifjúság - kórustalálkozó
sb0024 értelmiség és ... /1. rész/
sb0025 értelmiség és ... /2. rész/
sb0026 értelmiség és ... /3. rész/
sb0027 baleset
sb0028 hazánk vendége daniel ortega /3. rész/
sb0029 kéményseprő brigádvezetők
sb0030 vasutas fiatalok országos ...
sb0031 szervátiusz-szobor gárdoson
sb0032 lottónyeremények
sb0033 kapolyi lászló tárgyalásai
sb0034 hazánk vendége daniel ortega /4. rész/
sb0035 időjárásjelentés
/folyt. köv./ mz
21.06 040585 1247

h

--

bel



- 30 -

1985.05.04.

sb0043 4 180 mtib1049

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0036 hazánk vendége daniel ortega /5. rész/
sb0037 teljes holdfogyatkozás
sb0038 hazánk vendége daniel ortega /6. rész/
sb0039 hazánk vendége daniel ortega /7. rész/
sb0040 hazánk vendége daniel ortega /8. rész/
sb0041 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0042 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0043 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Koronczay Emil
Kálmán Sándor
- v é g e -

/mti/ mz ká
21.07 040585 0614

..-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.0081

Belföldi hírek

budapest, 1985. május 05.

b e l

v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

kötvénypiacot hoz létre a magyar nemzeti bank /1. rész/

1985. május 5. - kötvénypiac létrehozásáról döntött a közelmúltban a magyar nemzeti bank elnöksége. a kötvénykibocsátás és forgalmazás helyzetéről, a tervbe vett intézkedés céljáról Bódy László ügyvezető igazgató tájékoztatta Pichler Ferencet, az mti munkatársát.

- a gazdálkodó szervezetek és a tanácsok eddig mintegy kétmilliárd forint összegben bocsátottak ki kötvényeket, csaknem négymilliárd forint értékű fejlesztés részbeni finanszírozására - mondotta bevezetőben Bódy László. - az értékpapiroknak valamivel kevesebb, mint a felét a lakosság, nagyobb részét pedig a vállalatok vásárolták meg. a kibocsátás révén megvalósuló erőforrásáramlás - a vállalati és a lakossági eszközök átcsoportosítása oda, ahol hasznosításuk a leghatékonyabb - még nem vált jelentőssé. a vállalatok évi fejlesztésüknek alig egy százalékát fedezik kötvénykibocsátással. a lakossági megtakarításokban sem számottevő még a kötvény szerepe: az értékpapírok megvásárlására fordított összeg nem éri el az OTP-ben elhelyezett takarékbetét-állomány fél százalékát.

a kötvények viszonylag lassu elterjedésének okait vizsgálva megállapítható: a vállalatok elsősorban abban érdekeltek, hogy pénzüket saját fejlesztéseikre fordítsák. ha mégis be kívánják fektetni időlegesen nem hasznosított pénzüket, azt elsősorban rövidebb időre akarják lekötni. ezért az értékpapírok elterjesztésének fontos feltétele, hogy a bankok az eddiginél